

## 绍兴漫步

北京市第十九中学学生 李海佩

在大城市生活久了，会时常想起古镇中的幽香与淡雅。绍兴，像是生活在城市中为数不多的一座古迹，黑白砖瓦，青石铺路，小桥流水。没有壮丽奇观，没有灯火繁华，平凡中包含着历代文人墨客的足迹。漫步绍兴，俯仰间，似与古人交谈，似听自然诉说沧桑。

遥想当日，王羲之与众多志同道合的朋友兰亭汇聚，曲水流觞，任由觥筹在浅溪中漂流而至，俯仰之间慨叹时光飞逝，提笔写下一篇千古流传的雅作。如今，纵使物是人非，那日的雅致依然飘荡在兰亭的微风之中。

踏入兰亭，静心感受，在那沁人心脾的空气中，文人墨客的风流与淡雅似乎从未消失。

吟一曲《钗头凤》，行走在绍兴，行走在沈园，浪漫与惋惜交错心头。陆游与唐婉两情相悦却被迫分离。在满园春色中，再次相遇，忆起往事，空添悲切。“一杯愁绪，几年离索。错！错！错！”曾经刻骨铭心的爱恋，如今却化为更加深切的悲痛；曾经的海誓山盟全然化作灰烬，淹没在泪海中，任凭思念成河，也只是徒劳。绍兴，在真情中，尽显生命的魅力。

从百草园到三味书

屋，再到鲁镇，教科书上白泛泛的文字在这里真实可感。映入眼帘，失落的是那已然没有的油菜人参何首乌，庆幸的是真切地踏入了先生的小世界。这个复杂却富裕的家庭造就了“民族魂”——鲁迅先生。他放弃原本可以享乐的生活，毅然选择拯救国人的生活，弃医从文，直面碰壁。先生的血液中流淌着绍兴的大义。在这里，有太多值得深思，有太多应被洗礼。绍兴，在选择中，蕴藏着民族大义。

说到鲁镇，不得不提起绍兴小吃。来一碟茴香豆，坐在店里感受简单而朴素的百姓生

活，别有一番趣味。有时竟也脑洞大开地设想“是否还有孔乙己身穿长衫，光顾于此呢？”大老远处，一股似香非香、似臭不臭的味道扑鼻而来。细看远处道路旁，一头儿小灶油锅，一头儿木格案板，油锅小沸，案板上摆放着调料、竹签。当地人取出成个儿的小豆腐块儿放入油锅。伴随“滋啦”一声，豆腐像被镀了一层金黄外罩，格外诱人。盛入碗中，配上灰灰的臭酱，放入口中，外酥内嫩不臭却鲜，真是“尝过绍兴臭豆腐，三日不知肉滋味”。绍兴，在舌尖上，品味着与众不同。

绍兴城中，自古人非凡。大禹治水，三过家门而不返；越王勾践，为了国家甘愿卧薪尝胆；蔡元培，创新建立自由民主的北京大学……绍兴，青石溪流，泼墨风景，名士云集，各领风骚。

有人说，因为一个人，恋上一座城。在我看来，因为一座城，才把人们连在了一起。他们，洋溢着江南人独有的才气；他们，为这座青石板城增添了色彩；他们，让游客们在每个角落倍感亲切。

## 我是那眼神的“粉丝”

首都师范大学附属丽泽中学学生 王晓健

在我眼里，她太不近人情，表情严肃，眼神犀利，稍有“风吹草动”准会被逮个正着。如果眼神能当利剑，她的眼神准会杀死许多心思逃逸的“仁兄”。一向自诩“散漫大王”的我，竟被她那毫不留情眼神镇压得胆小如鼠。可不知不觉，我发现她真的很美，尤其是那眼神，深深吸引着我，让我情不自禁地靠近她、崇拜她，成为她的“铁杆粉丝”。她就是我最敬爱的吕老师。

还记得第一次期末副科考试前“大会战”，放学后，班里景象热闹非凡。“单打独斗派”占据有利“地形”；“低头猛啃派”埋头苦读；“师徒切磋派”一问一答你来我往……我们几个“高手”正在钻研一道很难的地理综合题。偶尔一抬眼，我看见她高高地站在讲台上，嘴角微微上翘，面带微笑，那犀利的眼神扫向教室的各个角落。

我们趁她不注意，窃窃私语起来。她眼光一扫，一股寒光，吓得我不敢说话。她走过来问道：“有什么问题？看看我能不能帮助你们？”有人立刻将卷子递给她。她仔细地阅读了已有省份的地貌、植被和风水人情，然后如数家珍般一一道来。

我有些诧异，心想：她怎么什么都知道？难怪语文课讲得那么精彩！

就在我思索时，她居然在卷子上随手绘图。寥寥几笔，中国地形图就清楚地展现在我们眼前。有人不禁感叹：“哇！老师，您真帅！”还有人立刻接道：“不，我们的老师真美丽！”就在大家七嘴八舌的赞叹声中，她微微笑了，犀利的眼神全然消失。明亮的眼神里布满温情与慈爱。她轻描淡写地说：“这都是20年前的老底子。那时候，每一页、每一行，我都记得清楚着呢！”有那么短短一刻，她仿佛陷入20年前的回忆中，眼神里流露出自信的光芒。很快，她平静下来，笑着说：“要是你们能将书读会、读透，保准比我还出色。”说着，还拍拍我胖胖的脸颊。那眼神仿佛一只鸡妈妈盯着在草地上玩耍的小鸡似的，满是溺爱，满是希望。

那一瞬间，我发现了她的美丽。原来她是那么爱我们。她把慈爱藏在每个严格标准里，藏在对我们的殷切期盼里。那一瞬间，我被她的博学多才所折服，更被她的人格亮度所吸引。

从此以后，我开始渴望那令人“闻风丧胆”的眼神，因为那眼神可以制止我们思维“逃逸”，那眼神可以激励我们不断超越自己。我们不知不觉地模仿她，甚至想成为她。

我的班主任吕老师，是我人生路上点亮心灯的人，也是我最敬爱的老师。

(指导教师：李 闯)

(指导教师：吕颖丰)



相约晨曦

北京工商大学2017级新生在晨曦中开始一天的军训训练。

阎维翰 摄

## 雨雾中的身影

北京市第二中学通州校区学生 梁旖霏

有些人如流星一般，从你生命的轨道中划过，就像个过客。可有些人虽然和你相处的时间不长，依然会在你生命中留下不可磨灭的一笔色彩。

5天的时间说长不长，说短不短。我们军训是全封闭式管理，相比初中时的军训要严格许多。军训主要练习几个基本动作，其中我认为最难的是行进间的前进与立定。动作看

似简单，可班级39个人同时做很难保持整齐，尤其是踢正步。这个动作对体力消耗量较大，同时要求脚落地时有声，摆臂有力。才踢了几圈，大家的胳膊和脚就很酸痛了。教官一遍又一遍地想尽各种方法帮助我们控制好前进的速度，并标齐排面。可大家训练了一天十分劳累，无论教官怎么纠正，我们的动作依旧不尽人意。

当时正值小雨天气，我们被安排在体育馆训练。因为多天的指导训练，教官的嗓子已沙哑，只能趁休息时间吃药。在多次纠正我们的动作无果后，教官一个人走出了体育馆。我悄悄转过头看，发现教官站在雨雾中咳嗽着，还不断用手揪着嗓子，表情很是痛苦。那一刻，我心中充满了酸楚，充满了愧疚，责怪自己为什么没有用尽

全力练习。过了一小会儿，教官回来了，依然卖力地为我们喊口号。那一瞬间，我心里充满了感动。可能其他人也发现了教官身体不适，大家全然没有了之前的疲惫，卖力地把动作做好、做齐，并控制好速度。终于，我们的动作得到了教官的肯定。我们的努力和教官的辛苦付出没有白费。

短短5天，可能不会有太多的画面留在我

的记忆中，可雨雾中教官的身影令我久久不能忘怀，留在了我记忆的最深处。现在回想起来，依旧特别感动。

军训只是我生命中的一小部分，教官也只是我生命中的一个过客。可这一件微不足道的小事感动了我，将会终身难忘。希望教官在以后的日子里，生活一切顺利，身体健康！